

13

## 狮城挖人才

## 风语

3



○作者：杨文

飞机维修师马文为了让女儿上幼儿园，四处托人托关系，盼望撬开市里最好的幼儿园的门缝。

也是他运气超好，一个航校同学从新加坡来电，告诉他狮城近年来航空业发达，面临人手短缺问题，其中以飞机维修技术人员和工程师等职位空缺最多。新加坡政府为了吸引高素质外来人才又出新政，只要证明自己在国外的月收入达7000新元，约为人民币4万元，就可通过“快速通道”，直接申请不跟雇主挂钩的个人化就业准证（Personalised Employment Pass，简称PEP）。

别看马文在处理人际关系上近乎白痴，只要遇上数据、图纸之类就游刃有余了。他很快按照要求，向新加坡人力部和移民局寄去资料。当然，在收入上把未来的升薪空间提前加上了。

很快，他收到新加坡的就业准证，持这种证三年后，可以转为永久居民。马文的老婆菲儿在机场广播室工作，开始很支持老公的行动，真拿到入境卡却慌神儿了，有一种身处浓雾看不清路的慌乱。她对马文说：“你去专业对口，我一个只能读提示器的人能干什么，难道做全职太太？”她以各种理由搪塞着，不肯动身。

无奈，马文请动岳父做工作，才令菲儿勉强动身。

果然，马文携家带口进入新加坡，很快在新航谋到职位，女儿马琴也在一家双语幼儿园入托，剩下菲儿像笼里的小鸟望着湛蓝的天空，却没有飞翔的目标。尽管新加坡交通发达，公交车直达小区，三条地铁环绕全岛，她却像玻璃内的苍蝇，前面一片光明，脚下却没有路。后来朋友告诉她，既然决定留下，就应该深入了解岛国的过去和未来。了解

新加坡的方式之一，就是考取本地的导游证。

为了考取导游证，菲儿用三个月时间，上全天的导游培训课程，与同学走遍新加坡的大街小巷和景点，受益匪浅。然后她考取了华语导游执照，当起兼职导游。

第一次接团是从泰国过来的大陆团，因为游客听了几天蹩脚的发音，菲儿一口标准的华语咬字清晰、用字精准、轻巧流利、娓娓动听，立刻获得一片掌声，令她备受鼓舞。回家后喜滋滋地对马文说：“这些年来的工作经验帮了我，站在客人面前，一拿起话筒就直接进入状态。”

在新加坡做导游，除了基本的导游费，带团购物能抽佣金，平均一个月可赚四五千元，而在春节、五月和十月这三个中国的旅游旺季，月入可加倍。

菲儿在新加坡的工作，很大的收入就是靠鼓励客人进珠宝店买东西。很多客人选择的是在新加坡两天一夜，时间这么短，只看四个景点：鱼尾狮、花柏山、圣淘沙和印度庙，然后就是进店买东西了。刚入行的时候，这让她很纠结，赚同乡们的钱厚道不厚道？

马文用“3·15”精神拨开云雾：明明白白消费，清清楚楚算账，才打开她的心结。现在，每次进店前都跟客人讲清楚，这个东西在马来西亚、泰国买是多少钱，在新加坡买是多少钱。在这里买的东西价钱是贵一点，但是品质有保证，万一货不对路，还可以退货。

新加坡的华人占总人口的70%以上，其中福建、广东的又占大多数，作为新移民的菲儿在语言上有优势。另外，由于她刚从中国过去，对中国各方面的体制有较深的了解。对中国人的态度了解更彻底一些，说话较有分寸。

例如，她了解中国各地人与人之间的微妙关系，知道在浙江、南京人面前别猛赞上海人好，在上海人面前也别老是夸北京怎么了不起。

由于菲儿工作努力，外表大方得体，旅行社已经安排她带一些来自中国的商务考察团或企业考察团。这类旅行团客人除了观光旅游，更着重于考察，要深入了解新加坡，因此对导游素质要求较高，需要导游针对经济社会制度等课题为他们进行一些较为深入的讲解、分析和比较。这让她深感压力与欣慰，觉得自己的努力正被社会所认可。

目前，新加坡有1292名导游，说华语的导游占了470个，而这400多人当中，至少有35名是来自中国的新移民。作为一个新移民，33岁的菲儿正以勤劳、勇敢、敬业的美德，在异国他乡盛开传统精神之花。

他适应了光亮，呜呜叫，要求对方拔掉口里的毛巾。

女人看看男人，男人点点头，她上前一把掀掉了毛巾，喝道：“放老实点儿，不要叫，叫也没用！”

男人拍一下她的肩，示意她退后，同时用一种类似口吃的语调和生涩、可笑的口音指责她：“你对我们陆上校这么凶干什么？他是我用四轮大轿请来的大救星，是来帮我做事的，知道不知道？”

女人唯唯诺诺地退后。男人用那种类似口吃的语调和生涩、可笑的口音安慰他：“有话慢慢说，陆上校，都是我失职啊，让你受这么大委屈。”说罢，男人熟练地给上校松了绑，并请他去隔壁屋里坐。陆上校不走，因为他要说话：“你们是什么人，你们要干什么？”

男人呵呵笑，不语。女人漫不经心地说：“什么人？我嘛，翻译；他嘛，自然是我的主人——山田君。山田君要找你问点事情。小事情，都是你张口就来的小问题。走吧，山田君请你去隔壁屋里坐呢，你也需要喝点水吧，那边有。”

陆上校瞪她一眼：“听口音你不像个小日本，怎么，当上汉奸了？”

女人气得挥手要动粗，山田一把抓住她的手，用日语训了一句。

上校问山田：“你想知道什么？”

山田笑嘻嘻地说：“想知道你锁在铁柜子里的X-13密件的内容。”

“什么密件？对不起，闻所未闻。”

“X-13密件！”女人咄咄逼人地警告他，“我们知道你手上有个密件，说，是什么内容？”

“我要说不知道呢？”上校反问她。

“那说明你不识相，要我们动刀子见你的血！”

“见了血还不说呢？”

“那只有死路一条！”

“我以为像你这样活着还不如死。”

“我怎么了？我现在可以叫你死，也可以叫你生不如死。”

“你已经生不如死了，人模狗样，一条母狗而已。”

女人对上校说：“你完了，准备吃苦头吧。来人！”两个打手应声而现。

两人一齐扑上来，粗暴地将上校按倒在椅子上。上校想反抗，显然力不从心，那个大块头膂力过人，一举一动都压制着他。他断定，此人就是下午把他扔上车的那个家伙，这是一个高人，内功气力都在自己数倍之上。转眼间，上校已被捆在椅子上，像头任人屠宰的猪，徒劳地挣扎着。

女人使了一个眼色，大个子手上的鞭子呼的一声飞过来，抽在上校背上，上校忍不住惨叫了一声。

女人说：“我再



○作者 麦家

说一遍，现在说还来得及，别不识相！”

上校怒目圆睁，看着她，猛然朝她吐出一口口水。那口水居然像子弹一样，远远飞过去，正击中她的脸颊，可见他身手不凡，是有功夫的！女人的反应比中弹还恐惧，她本能地弹跳起来，尖声高叫：“给我打，狠狠打！打死他！”她捂着脸跑了。

不说就是死，这就是他当时的处境。

可这怎么能说呢？上校很明白，不说，死的只是他一个人，说了，死的可能是很多人，而且，他虽然活着，却将生不如死。因为说了就是卖国贼，是汉奸，子子孙孙都要背骂名的。

这笔账不糊涂啊，谁又敢糊涂呢？不，坚决不能说！上校承受着毒打，暗暗下定了决心。

结果，晚饭入肚后不久他便沉沉地昏睡过去了：浓烈的睡意像饥饿的胃酸，把他训练有素的意志一口吞掉，让他毫无招架之力。

等他清醒过来后，一切都发生了不可思议的变化。首先，他发现自己躺在一张舒适的床上，尼龙纹帐，牛皮凉席，绣花枕头，枕头边飘来阵阵香气，让他的鼻子一下凸出来，又轻又爽，像抹了清凉油似的。他循着那股鼻的香气侧目看去，发现身边躺着一个几乎一丝不挂的女子。

他一下惊醒了，迅速坐起。

女子见他醒了，嗲声嗲气地扑倒在他怀里，色情地抚摸着他，眼角眉梢都堆满了下贱和淫秽。他马上作出判断，这是一个妓女！他推开她，仓皇地下了床，一边穿衣服，一边问她这是什么地方。她说：“这要问你啊长官，是你来找我的，难道你还不知道这是什么地方？这是你们男人找乐子的地方，你是第一次来吗？”

不用说，这儿是妓院。

副刊 电话：65233688

洛阳网——洛阳人的网上家园  
www.lyd.com.cn

●洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互联，洛阳精英齐聚洛阳日报。

●权威的网上新闻发布中心、网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大餐、交网友、上驾校、论坛潜水、休闲咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。

●每天25万人次的访问量，独具动感的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台。

●洛阳第一本土新闻电子杂志《豫报》免费下载，一册在手，风靡随行，让“阅读”成为“便捷”的享受。

●wap网站 (<http://wap.lyd.com.cn>)、手机直播网、随时随地、轻松掌握最新资讯。

地址：洛阳新区开元大道涧河大桥22号 电话：0379-65233688